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Ein Dorfladen für 

Neuendorf
Auswertung der Umfrage

Fragebogen, Durchführung und Auswertung durch EDV-Beratung Zosig, Schloß Wiesen 5B, 96145 Seßlach Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Statistische Daten
(Gesamt)

» Insgesamt wurden 350 Fragebögen verteilt.

» Es wurden 170 Fragebögen ausgewertet.

» Das entspricht einer 

Rücklaufquote von 42,8 %
» Die Stichprobe ist repräsentativ. Die Ergebnisse 

treffen mit 93 % Sicherheit auf die Gesamtheit zu.

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt?

Erwachsene Jugendliche Kinder
Durchschnitt 2,12 1,48 1,50
Minimum 1 1 1
Maximum 6 3 2

Kinder / Jugendliche:
Falls Kinder bzw. Jugendliche im Haushalt 
wohnen.

Demographie

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Wie alt

sind Sie selbst?
ist ggf. Ihr Partner / 

Partnerin

Durchschnitt 56,59 55,32

Minimum 24,00 26,00

Maximum 91,00 85,00

Demografie
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Demographie

Nantenbach
31%

Neuendorf
56%

keine Antwort
13%

IN WELCHEM ORTSTEIL WOHNEN SIE?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Wie lange leben Sie bereits dort?

Durchschnitt 40,9

Minimum 1

Maximum 91

Häufigster Wert 40,00

Demographie

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Mobilität

Ja
83%

Nein
6%

keine Antwort
11%

HABEN SIE EINEN FÜHRERSCHEIN FÜR DEN PKW ODER EIN MOTORRAD?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Mobilität

Ja
83%

Nein
6%

keine Antwort
11%

BESITZEN SIE EIN FAHRZEUG, MIT DEM SIE IHRE EINKÄUFE ERLEDIGEN

KÖNNEN?
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Einkaufsgewohnheiten
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Backwaren Fleisch, Wurst Käse Obst / Gemüse Sonstige
Lebensmittel

Tiefkühlkost Fertiggerichte Getränke

WIE HÄUFIG KAUFEN SIE DIESE WAREN?

Täglich 2-3 mal pro Woche 1 mal pro Woche seltener keine Antwort

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Einkaufsgewohnheiten

82,35%
82,35%

71,76%
73,53% 59,41%

45,29% 27,06%

39,41%

28,82%

32,94%
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27,06% 17,65%

37,65%

38,82%

44,71%

11,18%

42,35%
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20,00%
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21,18% 17,65% 9,41%
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Lebensmittel

Tiefkühlkost Fertiggerichte Getränke

WAS IST IHNEN BEIM EINKAUF DER WAREN BESONDERS WICHTIG?

Qualität Preis Auswahl Regionalität Herkunft Beratung / Service

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Beurteilung der 

Einkaufsmöglichkeiten

Ich komme ganz 
gut zurecht

33%

Schlecht
54%

Gut
4%

keine Antwort
9%

WIE BEURTEILEN SIE DIE DERZEITIGE EINKAUFSMÖGLICHKEITEN IN

NEUENDORF?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Sollte die Versorgung 

verbessert werden?

Ja
78%

Nein
10%

keine Antwort
12%

SOLLTEN IHRER MEINUNG NACH DIE EINKAUFSMÖGLICHEITEN IN NEUENDORF VERBESSERT

WERDEN?
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Würden Sie im Dorfladen 

einkaufen?

Nein
5%

Ja
58%

Ja, wenn…
26%

keine Antwort
11%

WÜRDEN SIE PRODUKTE DES TÄGLICHEN BEDARFS AUCH IM DORFLADEN NEUENDORF

EINKAUFEN?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Einkaufsgewohnheiten

84,12%
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WELCHE WAREN WÄREN FÜR SIE IM DORFLADEN WICHTIG? 

Sehr wichtig / wichtig Weniger wichtig / Unwichtig keine Antwort

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Dienstleistungen
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WELCHE DIENSTLEISTUNGEN WÜRDEN SIE IM DORFLADEN NEUENDORF ZUSÄTZLICH GERNE IN

ANSPRUCH NEHMEN?

Ja Nein keine Antwort

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Dienstleistungen
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Hol- und Bringservice für Ihre Einkäufe und Erledigungen Hol- und Bringsservice für Personen

WELCHE DIENSTLEISTUNGEN WÜRDEN SIE IM DORFLADEN NEUENDORF ZUSÄTZLICH GERNE

IN ANSPRUCH NEHMEN (HOL- UND BRINGSERVICE)?

Hol Bring Keines keine Antwort
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Öffnungszeiten

28,82%

6,47%

51,76%

77,06%

17,06% 14,12%
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Durchgehend geöffnet? Sonntags geöffnet?

BITTE BEANTWORTEN SIE AUCH DIESE FRAGEN ZU DEN ÖFFNUNGSZEITEN

Ja Nein keine Antwort

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Engagement - Mitarbeit

Ja
55

32%

Nein
98

58%

keine Antwort
17

10%

HÄTTEN SIE INTERESSE, IM DORFLADEN NEUENDORF AKTIV UND EHRENAMTLICH MIT ZU

ARBEITEN?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Mitarbeit - Bereich

Projektgruppe
18

13%

Gründungsbegleitung
11
8%

Gestaltung der Fläche
14

10%

Einrichtung des Ladens
26

19%Hol- und Bringe Dienst
19

13%

Sonderaktionen und Feste
35

25%

Betreuung von Kunden
8

6%

Beratung und Kontrolle
5

3%

EDV - System
4

3%

WENN JA, WO KÖNNTEN SIE SICH EINE MITARBEIT AUF EHRENAMTLICHER BASIS VORSTELLEN

(MEHRFACHNENNUNGEN SIND MÖGLICH)?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Eigene Erzeugnisse

Ja
6%

Nein
83%

keine Antwort
11%

HÄTTEN SIE INTERESSE, ERZEUGNISSE AUS IHRER EIGENEN PRODUKTION ODER IHRE

DIENSTLEISTUNGEN IM DORFLADEN NEUENDORF ANZUBIETEN?
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Beteiligung

Ja
92

54%

Nein
62

37%

keine Antwort
16
9%

WÄREN SIE GENERELL BEREIT, SICH DURCH EINMALIGE ZEICHNUNG VON ANTEILSSCHEINEN AN DEM

DORFLADEN NEUENDORF ZU BETEILIGEN? EINE NACHSCHUSSPFLICHT BZW. HAFTUNG ENTSTEHT FÜR

SIE NICHT.

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Engagement - Beträge

» Insgesamt möchten 57 Personen Anteilsscheine für 200 
Euro zeichnen.

» Zwischen 200 und 500 Euro möchten 27 Personen 
anlegen.

» Andere Beträge

» Als häufigster Betrag wurde der Wert 50 Euro genannt, 
der Durchschnitt liegt bei 192,86 Euro/Anleger, höchster 
Wert ist 500,00 Euro.

» Insgesamt ergibt sich eine Summe von 

ca. 22.200 Euro!

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Prognose

» Obersfeld bei Eussenheim (ca. 420 Einwohner):

» Nach Umfrage: 11.100,-- Euro

» Aktueller Zeichnungsstand: 42.000,-- Euro

» Wiesenfeld (bei Karlstadt (ca. 1.200 Einwohner)

» Nach Umfrage: 18.000,-- Euro

» Aktueller Zeichnungsstand: 80.000,-- Euro

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Wie kann es bei positiver 

Abstimmung weiter gehen ? 
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Die nächsten Schritte:

1. Fragebogenaktionen und Machbarkeitsstudie für 

Neuendorf (Hybridbefragung) 

2. Festlegen der erweiterten Projektgruppe

3. Vorstellung der Auswertung

4. Weitere Informationsveranstaltungen

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Die nächsten Schritte:

5. Bei positivem Votum: Erstellen eines validen 

Businessplanes inkl. Betreibermodell, 

möglichen Gesellschaftsformen, 

Wirtschaftlichkeitsanalysen etc. etc.

6. Identifikation möglicher weiterer Investoren

7. Layoutgestaltung und Gespräche mit 

potenziellen Lieferanten

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Die nächsten Schritte:

8. Erarbeiten zusätzlicher Nutzungsmöglichkeiten für die 

Nahversorgung:

» Kommunikationszentrum

» Tagespflege und sozialer Treffpunkt

» Außenstelle der VHS, Infopoint für Touristen, Souvenirs

» Jugendtreff, Ferientreff, Internetcafe

» Direktvermarktung (auch: lokale Brauereien, Winzer, Künstler, 

Kaffeeröster, Meerrettich etc. etc.)

» Treffpunkt für städtische Zwecke (Jazzfrühschoppen, Ausstellungen, 

Ehrungen etc.)

» Gymnastikgruppen

» Probelokal

» …

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Die nächsten Schritte:

9. Einrichten eines Diskussions- und Ideenforums auf der 

Homepage

10. Erstellung von Zeichnungsdokumenten für potenzielle 

Gesellschafter und Sponsoren

11. Öffentlichkeitsarbeit und Kommunikation ist das A&O 
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Hand in Hand
Auswertung der Umfrage

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Statistische Daten
(Gesamt)

» Insgesamt wurden 350 Fragebögen verteilt.

» Es wurden 135 Fragebögen ausgewertet.

» Das entspricht einer 

Rücklaufquote von 38,6 %
» Die Beteiligung bei den Fragen zu Hilfsangeboten 

und Nachfrage war recht gering. Teilweise wurden 

die Fragen von mehr als 70% nicht beantwortet. 

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Angebot und Nachfrage

4,44%

5,93%

4,44%

8,15%

23,70%

26,67%

12,59%

14,07%
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Besorgungen

Angebot Nachfrage

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Angebot und Nachfrage

5,93%

0,00%

3,70%

5,19%

1,48%
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4,44%
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Mitfahrplätze

Angebot Nachfrage
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Angebot und Nachfrage

9,63%

2,22%

7,41%

3,70%

0,00%

0,00%

19,26%

5,19%

11,85%

4,44%

2,22%

0,74%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Lohr

Karlstadt

Gemünden

Würzburg

Marktheidenfeld

Aschaffenburg

Mitfahrplätze an bestimmten Tagen nach ...

Angebot Nachfrage

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Angebot und Nachfrage

1,48%

8,15%

0,74%

2,22%

0,74%

10,37%

5,93%

8,89%

2,96%

0,74%

2,96%

1,48%

4,44%

5,93%

9,63%

5,93%

5,19%

4,44%

10,37%

5,93%

5,93%

2,22%

3,70%

5,19%
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Hauswirtschaftliche Tätigkeiten

Schnee schieben

Glühbirnen wechseln etc.

Formulare ausfüllen

Vorlesen

Technische Probleme (Computer, Haushaltsgeräte, ...)

Tiere versorgen

Gartenarbeit (z.B. Bäume beschneiden, ...)

Holz hacken

Fahrradreparaturen erklären

Straße kehren

Kinderbetreuung

Mithilfe bei bestimmten Arbeiten

Angebot Nachfrage

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
73%

Nein
11%

keine Antwort
16%

Sollte regelmäßig (jährlich) ein Dorffest stattfinden?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
54%

Nein
19%

keine Antwort
27%

Sollen an den Spielplätzen Tische und Bänke (klappbar) 
aufgestellt werden?
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
44%

Nein
41%

keine Antwort
15%

Würden Sie einen Barfußpfad (z.B. an der Grotte) nutzen?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
13%

Nein
10%

keine Antwort
77%

Würden Sie einen öffentlichen Grillplatz nutzen?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
33%

Nein
50%

keine Antwort
17%

Sollte ein Brotbackofen / Brotbackhaus zur Förderung 
der Dorfgemeinschaft gebaut werden?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
16%

Nein
71%

keine Antwort
13%

Würden Sie ein Gemeinschaftsfahrzeug ("Car sharing") 
nutzen?
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
29%

Nein
54%

keine Antwort
17%

Haben Sie Interesse an Informations- und 
Beratungsveranstaltungen zu den Themen energetische 

Gebäude- und Heizungssanierung?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
36%

Nein
48%

keine Antwort
16%

Haben Sie Interesse an Informations- und 
Beratungsveranstaltungen zu den Thema Energieeinsparung im 

Haushalt?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
30%

Nein
52%

keine Antwort
18%

Haben Sie grundsätzliches Interesse an einer 
Nahwärmeversorgung?

Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Fragen zum Dorfleben

Ja
34%

Nein
41%

keine Antwort
25%

Sollen zur Nahwärmeversorgung weitere 
Machbarkeitsuntersuchungen durchgeführt werden?
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Wir machen Nahversorgung attraktiv und nachhaltig Institut für Nahversorgungs Services

Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit! 

Fragen und 
Diskussion

v.hahn@nahversorger-institut.de


